
地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果

調査の概要

清田区総合庁舎（区役所、消防署、図書館）周辺における恒常的なにぎわいや交流の創出に向
けた検討を進めるにあたり、清田区民の意見を把握するため

調査目的

調査対象者

18～75歳の清田区民から年代別ごとに無作為抽出した1,500名

調査期間

令和３年９月29日～10月20日（当期間外にいただいた調査票も集計しています）

調査方法

調査対象者にアンケートを送付し、郵送またはWEBフォームにて回答

配布数及び回収数

配布数：1,500通 ／ 回収数：677通（回収率：45.1％）
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調査項目
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１．あなた自身のことについて

• 性別
• 年齢
• お住まい
• 同居家族
• 自家用車の所有状況
• 通勤・通学地
• 職業

４．日ごろの健康づくりに対する意識について

• 日ごろの健康づくりに対する意識
• 日ごろの健康づくりのためにしていること
• 平日・休日における歩行時間
• 平日・休日における運動時間
• コロナ禍における健康づくりへの意識
• 歩きたくなる・訪れたくなる環境

２．平日・休日の過ごし方について

• 通勤・通学について
• 通勤・通学の手段
• 通勤・通学の道中で立ち寄る場所
• 平日に訪れる場所
• 休日に訪れる場所

５．地域活動に対する意識について

• 地域活動に対する価値観
• 地域活動で参加したいと思うテーマ
• 地域活動を行う上であったらいいと思う機能

３．地域交流拠点清田及び
その周辺の拠点などの利用について

• 拠点の利用
（清田、福住、大谷地、新さっぽろ）

• 目的ごとの外出
（買い物、習い事、外食、遊び）

６．清田区総合庁舎周辺の拠点づくりについて

• 清田区総合庁舎周辺の拠点づくりに対する意見

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果



調査の結果

１．あなた自身のことについて

3

~20代
7.4%

30代
9.3%

40代
14.9%

50代
17.7%

60代
24.4%

70代
24.8%

無回答
1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

年齢

有明

0.3%

美しが丘
8.7%

北野

17.0%

清田

32.1%

里塚

5.2%

里塚緑ケ丘

4.6%

真栄

8.7%

平岡

17.9%

平岡公園東

3.8%

無回答

1.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お住まい

男性
40.8%

女性
57.0%

無回答
2.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

性別
性別

年齢

お住まい

同居家族

自家用車の所有状況
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13

15

48

34

18

9

127

260

501

0 100 200 300 400 500 600

無回答

その他

同居していない

兄弟姉妹

孫

祖父母※

親※

子ども

配偶者

同居家族

※配偶者の親・祖父母を含む

（複数回答可）

所有している
84.0%

所有していない
12.1%

無回答

3.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自家用車の所有状況



7.1%
5.0%

2.1%

1.5%
0.4%

4.9%
1.9%

10.8%

1.0%
4.0%

19.6%
2.5%

21.0%

12.4%

5.8%

職業
商業

運輸・情報通信

金融・保険

不動産サービス業

農林漁業

建設業

製造業

医療・福祉

電気・ガス

公務員等

主婦・主夫

学生

無職

その他

無回答

7.1%
5.0%

2.1%

1.5%
0.4%

4.9%
1.9%

10.8%

1.0%
4.0%

19.6%
2.5%

21.0%

12.4%

5.8%

職業
商業

運輸・情報通信

金融・保険

不動産サービス業

農林漁業

建設業

製造業

医療・福祉

電気・ガス

公務員等

主婦・主夫

学生

無職

その他

無回答

16.7%

9.7%

2.2%

0.4%

1.9%6.1%

3.7%
5.9%

0.1%
0.9%

6.1%

38.3%

8.0%

通勤・通学地
清田区

中央区

北区

西区

東区

白石区

厚別区

豊平区

手稲区

南区

市外

通勤・通学していない

無回答

16.7%

9.7%

2.2%

0.4%

1.9%6.1%

3.7%
5.9%

0.1%
0.9%

6.1%

38.3%

8.0%

通勤・通学地
清田区

中央区

北区

西区

東区

白石区

厚別区

豊平区

手稲区

南区

市外

通勤・通学していない

無回答
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１．あなた自身のことについて

16.7%

9.7%

2.2%

0.4%

1.9%6.1%

3.7%
5.9%

0.1%
0.9%

6.1%

38.3%

8.0%

通勤・通学地
清田区

中央区

北区

西区

東区

白石区

厚別区

豊平区

手稲区

南区

市外

通勤・通学していない

無回答

7.1%
5.0%

2.1%

1.5%
0.4%

4.9%
1.9%

10.8%

1.0%
4.0%

19.6%
2.5%

21.0%

12.4%

5.8%

職業
商業

運輸・情報通信

金融・保険

不動産サービス業

農林漁業

建設業

製造業

医療・福祉

電気・ガス

公務員等

主婦・主夫

学生

無職

その他

無回答

通勤・通学地職業

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果
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通勤・通学

２．平日・休日の過ごし方について

通勤・通学の手段

している

50.7%
していない

40.3%
無回答

9.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

通勤・通学

通勤・通学の道中で立ち寄る場所

4

24

3

98

94

206

109

0 50 100 150 200 250

その他

自転車

タクシー

バス

地下鉄・JR

自家用車

徒歩

通勤・通学手段

17

115

14

3

12

5

63

214

0 50 100 150 200 250

その他

立ち寄る場所はない

フィットネス施設など趣味でや習い事で訪れる場所

公園など散歩をしたり子どもを遊ばせたりできる場所

レストランなど食事を取れる場所

カフェや図書館など会話や読書、勉強ができる場所

ショッピングモールなど雑貨や本、衣料品などを購入できる場所

スーパーなど食料品を購入できる場所

通勤・通学で立ち寄る場所

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果

（複数回答可）

（複数回答可）
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平日に訪れる場所

休日に訪れる場所

46

35

120

68

84

89

60

231

481

0 100 200 300 400 500 600

無回答

その他

訪れる場所はない

フィットネス施設など趣味や習い事で訪れる場所

公園など散歩したり子供を遊ばせたりできる場所

レストランなど食事を取れる場所

カフェや図書館など会話や読書、勉強ができる場所

ショッピングモールなど雑貨や本、衣料品などを購入できる場所

スーパーなど食料品を購入できる場所

平日に訪れる場所

２．平日・休日の過ごし方について

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果

（複数回答可）

（複数回答可）

68

27

83

39

120

140

51

290

446

0 100 200 300 400 500 600

無回答

その他

訪れる場所はない

フィットネス施設など趣味でや習い事で訪れる場所

公園など散歩したり子供を遊ばせたりできる場所

レストランなど食事を取れる場所

カフェや図書館など会話や読書、勉強ができる場所

ショッピングモールなど雑貨や本、衣料品などを購入できる場所

スーパーなど食料品を購入できる場所

休日に訪れる場所
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拠点を利用する頻度

３．地域交流拠点清田及びその周辺の拠点などの利用について

10.2% 15.2% 22.6% 36.0% 13.4%

2.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

清田 頻度

週に２回以上 週１回程度 月１回程度 年数回程度 まったく行かない 無回答

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果

8.9% 5.9% 14.9% 30.9% 33.1%

6.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

福住 頻度

週に２回以上 週１回程度 月１回程度 年数回程度 まったく行かない 無回答

7.8% 4.7% 13.7% 29.0% 39.7%

5.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大谷地 頻度

週に２回以上 週１回程度 月１回程度 年数回程度 まったく行かない 無回答

清田 福住

大谷地 新さっぽろ

3.4%3.0% 16.5% 39.4% 30.4%

7.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

新さっぽろ 頻度

週に２回以上 週１回程度 月１回程度 年数回程度 まったく行かない 無回答

3.4% 3.0%

16.5% 39.4% 30.4%

7.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

新さっぽろ 頻度

週に２回以上 週１回程度 月１回程度 年数回程度 まったく行かない 無回答
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３．地域交流拠点清田及びその周辺の拠点などの利用について

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果

拠点を利用する際の交通手段（複数回答可）

2

422

18

92

104

125

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

その他

マイカー・シェアカー

タクシー

バス

自転車

徒歩

清田 交通手段清田 福住

大谷地 新さっぽろ

7

240

24

227

37

14

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

その他

マイカー・シェアカー

タクシー

バス

自転車

徒歩

福住 交通手段

5

248

21

153

41

42

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

その他

マイカー・シェアカー

タクシー

バス

自転車

徒歩

大谷地 交通手段

41

316

17

115

37

18

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

その他

マイカー・シェアカー

タクシー

バス

自転車

徒歩

新さっぽろ 交通手段
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３．地域交流拠点清田及びその周辺の拠点などの利用について

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果

拠点を利用する目的（複数回答可）

162

33

27

80

38

418

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

その他

通勤・通学

遊び・レジャー

飲食

習い事・趣味

買い物

清田 目的清田 福住

大谷地 新さっぽろ

54

19

93

131

23

350

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

その他

通勤・通学

遊び・レジャー

飲食

習い事・趣味

買い物

新さっぽろ 目的

75

54

44

60

18

324

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

その他

通勤・通学

遊び・レジャー

飲食

習い事・趣味

買い物

大谷地 目的

73

54

83

64

16

271

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

その他

通勤・通学

遊び・レジャー

飲食

習い事・趣味

買い物

福住 目的



50.5% 32.1% 8.3%

2.1%
3.0% 4.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

買い物① 頻度

週に２回以上 週１回程度 月１回程度 年数回程度 まったく行かない※ 無回答

10

目的ごとの外出 買い物（生鮮食品などの食料品や日用品、生活雑貨）

頻度

主に利用する場所

交通手段

370

197

130

313

0 50 100 150 200 250 300 350 400

その他

西友清田店

コストコ札幌倉庫店

イオンモール平岡

買い物① 場所

508

10

49

10

81

170

0 100 200 300 400 500 600

マイカー・シェアカー

タクシー

バス

地下鉄・JR

自転車

徒歩

買い物① 交通手段

※「ネットショッピングなどを利用しているため行かない」を含む

３．地域交流拠点清田及びその周辺の拠点などの利用について

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果



216

79

53

419

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

その他

西友清田店

コストコ札幌倉庫店

イオンモール平岡

買い物② 場所

499

12

83

31

55

99

0 100 200 300 400 500 600

マイカー・シェアカー

タクシー

バス

地下鉄・JR

自転車

徒歩

買い物② 交通手段

6.8% 18.5% 40.9% 22.0% 7.1%

4.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

買い物② 頻度

週に２回以上 週１回程度 月１回程度 年数回程度 まったく行かない※ 無回答

11

目的ごとの外出 買い物（衣類や書籍、趣味のものなど）

３．地域交流拠点清田及びその周辺の拠点などの利用について

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果

※「ネットショッピングなどを利用しているため行かない」を含む

頻度

主に利用する場所

交通手段



12

目的ごとの外出 習い事やサークル活動など（フィットネス、勉強、趣味など）

56

32

35

35

29

26

23

0 10 20 30 40 50 60

その他

カフェ・喫茶店

図書館

フィットネクラブ・ジム

清田区体育館・プール

区民センター・地区センターなど

個人教室

習い事・サークル活動など 場所

139

6

50

29

26

61

0 20 40 60 80 100 120 140 160

マイカー・シェアカー

タクシー

バス

地下鉄・JR

自転車

徒歩

習い事・サークル活動など 交通手段

３．地域交流拠点清田及びその周辺の拠点などの利用について

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果

8.6% 9.6%

5.3% 4.7%

67.4%

4.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

習い事・サークル活動など 頻度

週に２回以上 週１回程度 月１回程度 年数回程度 まったく行かない 無回答

頻度

主に利用する場所

交通手段



6.8% 18.8% 33.1% 23.0% 15.7%

2.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

外食 頻度

週に２回以上 週１回程度 月１回程度 年数回程度 まったく行かない 無回答
456

22

78

62

34

92

0 100 200 300 400 500

マイカー・シェアカー

タクシー

バス

地下鉄・JR

自転車

徒歩

外食 交通手段

58

108

80

72

327

316

0 50 100 150 200 250 300 350

その他

カフェ・喫茶店

フードコート

居酒屋

専門料理店※２

チェーン店※１

外食 場所

13

目的ごとの外出 外食

※１ ファミリーレストラン、ファーストフード店など
※２ イタリア料理店、中華料理店、ラーメン店など

３．地域交流拠点清田及びその周辺の拠点などの利用について

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果

頻度

主に利用する場所

交通手段



15.8% 16.8% 17.4% 22.0% 23.2%

4.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

遊び・レジャーなど 頻度

週に２回以上 週１回程度 月１回程度 年数回程度 まったく行かない 無回答
326

5

42

16

40

180

0 50 100 150 200 250 300 350

マイカー・シェアカー

タクシー

バス

地下鉄・JR

自転車

徒歩

遊び・レジャーなど 交通手段

69

242

45

150

43

73

0 50 100 150 200 250 300

その他

緑地・公園

河川周辺

温泉・入浴施設

子供向け遊技施設

遊技施設※

遊び・レジャーなど 場所

14

目的ごとの外出 遊びやレジャーなど（散歩やリフレッシュ、子どもを連れた遊びなど）

※ゲームセンター、パチンコ屋など

３．地域交流拠点清田及びその周辺の拠点などの利用について

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果

頻度

主に利用する場所

交通手段



10分未満

20.1%

10~30分

42.7%

40分~1時間

21.7%

1時間~
7.8%

無回答
7.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

休日における歩行時間

10分未満

20.1%

10~30分

42.7%

40分~1時間

21.7%

1時間~
7.8%

無回答
7.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

休日における歩行時間
10分未満
16.7%

10~30分
44.6%

40分~1時間
22.3%

1時間~
11.5%

無回答

4.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平日における歩行時間

10分未満

39.9%

10~30分

28.8%

40分~1時間

15.1%

1時間~

9.0%

無回答
7.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平日における運動時間

10分未満

20.1%

10~30分

42.7%

40分~1時間

21.7%

1時間~
7.8%

無回答
7.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

休日における歩行時間

１0分未満

38.8%

10~30分

29.2%

40分~1時間

15.2%

1時間~

9.0%

無回答
7.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

休日における運動時間

11.7% 48.6% 14.2% 17.3% 5.3%

3.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

健康づくりに対する意識

とても気を遣っている まあまあ気を遣っている どちらとも言えない

あまり気を遣っていない まったく気を遣っていない 無回答

15

日ごろの健康づくりに対する意識

４．日ごろの健康づくりに対する意識について

日ごろの健康づくりのためにしていること

平
日

休
日

平
日

休
日

１日の歩行時間 １日の運動時間

33

301

205

351

314

165

0 50 100 150 200 250 300 350 400

その他

十分な睡眠をとるようにしている

ストレスを溜めないようにしている

食事に気をつけている

できるだけ歩くように心がけている

定期的に運動をしている

健康づくりのためにしていること

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果

（複数回答可）
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コロナ禍における健康づくりに対する意識（自由記載）

４．日ごろの健康づくりに対する意識について

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果

主な回答

• YouTubeやテレビなどでストレッチやエクササイズの動画を見て、家で運動をするようになった

• 家で運動するために健康器具を購入した

• 運動しようと思ったが、体育館やジムが利用できなかった

• 家族と一緒に散歩や運動できるゲームを楽しむことが増えた

• 近所の川辺や公園へ行くことが増え、自然に触れる機会が増えた

• 散歩やランニング、サイクリング、登山などの運動する機会が増えた

• ストレスがたまらないように適度な運動と睡眠を心がけている

• お酒を止め、食事の量や栄養などを気にするようになった

• 外食しなくなり、出前などで食事を済ますことが多くなったが、減らすために自炊している

• 人が少ない場所や時間を選んで、外出するようにしている

• コンサートや映画、旅行、友人との会食に行けなくなり、外出しなくなった

• 人と直接会う機会が減ったので、オンラインツールを利用した

• 外出できないので、読書やテレビを見ること、家事をすることが増えた

• ストレス緩和のために庭で花の手入れや野菜作りをしている
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118

136

162

289

93

195

274

247

363

336

0 50 100 150 200 250 300 350 400

その他

地域の魅力やイベントなどの情報発信の拠点がある

ストレッチ・運動器具が設置されている

イスやテーブルなど集まれる場所がある

上屋などの半屋外空間により雨や雪でも歩きやすい

自転車専用レーンや駐輪場が設置されている

イベントが実施され、人が集まっている

アートや緑など目で楽しめる景観がある

幅が広く見通しが良い歩道がある

公園や芝生広場などのオープンスペースがある

商業施設や文化施設などが集積している

歩きたくなる・訪れたくなる環境

17

４．日ごろの健康づくりに対する意識について

歩きたくなる・訪れたくなる環境

商業施設や文化施設などが
集積している

公園や芝生広場などの
オープンスペースがある

幅が広く見通しが良い歩道がある
アートや緑など

目で楽しめる景観がある
イベントが実施され、
人が集まっている

自転車専用レーンや駐輪場が
設置されている

上屋などの半屋外空間により
雨や雪でも歩きやすい

イスやテーブルなど
集まれる場所がある

ストレッチ・運動器具が
設置されている

地域の魅力やイベントなどの
情報発信の拠点がある

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果

各環境イメージ



普段から歩いている・訪れている場所(自由記載)

４．日ごろの健康づくりに対する意識について

18

地域活動に対する価値観

地域活動で参加したいと思うテーマ

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果

５．地域活動に対する意識について

14

188

109

163

91

354

169

0 50 100 150 200 250 300 350 400

その他

参加したいとは思わない

友人や仲間ができるなら参加したい

知識や学びなど得られるものがあれば参加したい

自分のスキルを活かしたい

自分の関心のあることなら参加したい

仕事や家庭の空いた時間で良いなら参加したい

地域活動に対する価値観

22

133

163

192

68

147

70

139

0 50 100 150 200 250

その他

娯楽

スポーツ

食

ビジネス・スキルアップ

音楽

子育て・教育

自然保護・環境保全

地域活動で参加したいと思うテーマ

主な回答

• 厚別（あしりべつ）川などの河川敷

• 平岡公園や清田南公園などの公園

• 平岡樹芸センターや札幌ふれあいの森など自然

を楽しめる場所

• 銀杏並木や桜がきれいな河川敷や道路

• 白石こころーどや豊平川サイクリングロード

などの散歩やサイクリングができる場所

• イオンモール札幌平岡や西友清田店などの

商業施設

• 札幌ドームや豊平区体育館などのスポーツ施設

• 芸術の森などの美術館

• 狸小路や地下歩行空間などの天候に左右されず

に歩ける場所
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地域活動を行う上であったらいいと思う機能（複数回答可）

屋外の機能 屋内の機能 その他の機能

※２ 音楽、子供向け、スポーツなど

５．地域活動に対する意識について

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果

書籍や情報の提供 飲食の提供 イベントの開催 教室や講座の開催

17

280

333

240

282

265

65

0 50 100 150 200 250 300 350

その他

休憩所や売店

イスやベンチ

芝生

屋根や庇のあるスペース

広場

ステージ

屋外の機能

16

351

311

75

111

153

223

0 100 200 300 400

その他

イスやベンチ

Wi-Fi環境

キッチン

コワーキングスペース※１

ミーティングスペース

ホール

屋内の機能

13

155

225

279

295

0 50 100 150 200 250 300 350

その他

教室や講座の開催

イベントの開催※２

飲食の提供

書籍や情報の提供

それ以外の機能

※１ 個人作業ができるスペース

その他の機能イメージ
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清田区総合庁舎周辺の拠点づくりに対する意見（自由記載）

６．清田区役総合庁舎周辺の拠点づくりについて

地域交流拠点清田の機能向上に向けた清田区民アンケート調査結果

主な回答

• 子どもが安全で楽しく遊ぶことができる広場や施設としてほしい

• 音楽フェスやマルシェ、フリーマーケットなど様々な年代が楽しめるイベントを開催してほしい

• イベント時以外にも人が集まるように、地元の野菜やお菓子などを置くアンテナショップがあるといいと思う

• 区役所と区民センターが一体化すると活用しやすくなると思う

• 区役所にショッピングセンターなどの商業施設を併設することで様々な年代が集える施設にしてほしい

• ダンスが練習できるスペースや語学を学べる講座、カフェ併設のワーキングスペースなどがほしい

• 書籍の増加やえほん図書館の設置などもっと利用したくなる図書館にしてほしい

• 清田区には魅力的な人が多いので、人とつながることができる場所としてほしい

• 屋内で天候や季節に左右されずに散歩や運動、子供たちが遊べる場所がほしい

• 映画館や劇場、カフェ、レストラン、ショッピングモールなどの商業施設があると人が集まるのでは

• 大手チェーン店だけではなく、個人商店が並ぶような清田らしいまちのにぎわいが人を呼び込む

• 警察署を設置してほしい

• 美術館や屋外彫刻など気軽に芸術に触れられる空間にしてほしい

• 地下鉄の延伸を実現することで人の往来が活発となる

• 駐車場の拡大やバスの増便、循環バスなど交通利便性の強化は必要。バス停にベンチをつけてほしい

• 仮設住宅など災害に備えた拠点としてほしい

• 太陽光発電や水素エネルギーなど自然環境にやさしい取組みとしてほしい


